## 里卡多附体,科斯塔救命神扑



葡萄牙点球大战战胜 斯洛文尼亚惊险晋级,2004 年欧洲杯里卡多摘下手套 <u>扑出点球的经典场面还历</u> 历在目,2006年世界杯再度 面对英格兰,里卡多三扑点 球率队杀入四强。今夜,科 斯塔以同样的方式,向这位 <u>传奇前辈致敬!</u>



7岁那年,迪奥戈·科斯塔随家人 搬回了葡萄牙,居住在波尔图阿维什 镇,迪奥戈·科斯塔非常开心,因为葡 萄牙的足球青训水平要远远高于瑞 士,很快他就成为了波尔图的球迷。 头号偶像是曾为波尔图赢得过25个 冠军奖杯的前葡萄牙国门维克托·拜

C罗当场痛哭,这一次是迪奥戈·科斯

塔站出来带着老大哥前进——第115

分钟,他扑出了塞斯科的单刀,点球大

战又连续扑出对方三粒点球,帮助球

年9月19日,迪奥戈·科斯塔出生于瑞 士罗迪李斯特,父亲弗兰西斯科·科斯

塔和母亲阿曼达·梅雷莱斯都是葡萄

牙人,罗迪李斯特有个非常大的葡萄

牙人社区,迪奥戈·科斯塔每天都会和

小伙伴们一起踢球,据说那个时候他

就已经展现出了不错的门将天赋。

这就是足球,这就是人生。1999

队赢下点球大战进军八强。

2009年,迪奥戈·科斯塔加盟了 布拉加区的一家业余小俱乐部,两年 后加入了著名的波尔图青训营,2012 年便跳级进入了波尔图 UI5 青年队并 成为了葡萄牙各级国青队的一员,曾 先后在2016年UI7欧青赛、2019年UI9 欧青赛与2021年U21欧青赛中入选最 佳阵容,并帮助葡萄牙UI7青年队在 2016年拿到了欧青赛冠军。

2019年,迪奥戈·科斯塔代表波 尔图青年队拿到了青年欧冠联赛的冠 军,那是一支才华横溢的球队,队友包 括目前效力于巴黎圣日尔曼的维蒂尼 亚、效力于狼队的法比奥·席尔瓦以及 效力于阿森纳的法比奥·维埃拉。

## 技术无弱点,只欠缺经验

2019年5月4日,还不满20周岁 的迪奥戈·科斯塔首次进入波尔图一 线队大名单,但未能在那个赛季完成 一线队处子秀。2019-2020赛季,迪 奥戈·科斯塔正式被调入一线队,2019 年9月他完成了自己的一线队处子 秀,比维克托·拜亚首次代表波尔图一 线队出场时大一岁,球衣号码则是一 样的,都是99号。

"当时人们已习惯于拿他和维克 托·拜亚进行比较,这对他来说其实不 是什么好事,压力太大了,所有人都知 道维克托是一位传奇门将,也是葡萄 牙足球有史以来最好的门将之一。"

时任波尔图门将教练巴尔博萨 说,"迪奥戈的脚下技术要比拜亚出 色,但在拜亚踢球的那个年代,人们 对门将脚下技术的要求本来就不 高。拜亚踢球的时候技术统计也不 像现在这么详细,所以其实没办法对 他们进行量化指标比较,我能说的是

他们都具备强大心理素质,压力越大 表现越好,无论场内场外都无比冷

2021-2022 赛季,由于原先主 力、阿根廷门将马切辛受伤,迪奥 戈·科斯塔顺理成章地成为了一号 门将,然后就再也没有人能将他从 主力位置上赶下来了——那个赛季 迪奥戈·科斯塔五次被选为葡超月 度最佳门将,15次零封,34轮联赛仅 失22球拿到91个积分,成为国内赛

更神奇的是,迪奥戈·科斯塔成为 国家队主力的时间和在俱乐部是同步 的,2021年8月26日,他首次被葡萄 牙队征召。2021年欧洲杯,葡萄牙队 八分之一决赛不敌比利时队无缘八 强,主教练费尔南多·桑托斯决定换 血,用迪奥戈·科斯塔取代老门将帕特

2022年3月,世界杯预选赛附加

赛半决赛对土耳其队,迪奥戈·科斯塔 首发出场,葡萄牙队3比1稳稳拿下, 迪奥戈·科斯塔就此坐稳主力位置,之 后又帮助球队在附加赛决赛中2比0 击败了北马其顿队。

卡塔尔世界杯四场比赛,迪奥戈· 科斯塔都是首发,实事求是地说,或许 是首次参加世界大赛有些紧张,他的 表现并不是太好,首战对加纳队,险些 在开球门球时被对方偷了一粒进球。 八分之一决赛对摩洛哥队,迪奥戈·科 斯塔出击失误导致丢球,最终葡萄牙

"这是难免的,毕竟他才23岁," 巴尔博萨说,"门将位置具有特殊性, 一般来说要到30岁左右达到职业生 涯巅峰期,迪奥戈应该会提前一些,他 或许无法立即成为全世界最好的五位 门将之一,但也用不了太长时间,毕竟 从技术角度来说他已经没有什么弱 点,唯一欠缺的就是经验了。

## 门将教练里卡多传授秘诀

怎么做到的? 迪奥戈·科斯塔说 全靠直觉:"我们在赛前分析了对方可 能上来罚点球的球员,但每个人都是 会变的,我只能根据感觉行事,最大限 度地集中注意力,不断深呼吸调整心 态,我始终充满自信,相信自己能做到 最好,只有自己相信才能帮助到球队, 现在我也无比激动。"

2006年世界杯上,葡萄牙国门里 卡多也曾在对英格兰队的点球大战中 扑出三粒点球,而他目前正是葡萄牙 队的门将教练,迪奥戈·科斯塔说里卡 多给了自己许多鼓励:"不仅是他,球 队里的每个人都在点球大战开始前鼓 励我,说他们相信我,让我不要想太 多,集中精力做好自己。'

迪奥戈·科斯塔表示这很可能是 自己职业生涯最好的一场比赛:"有可 能,但肯定是我为球队贡献最多的一 场比赛。"而在谈及C罗罚丢点球时, 迪奥戈·科斯塔表示自己以及全队对 C罗的信任都没有变过:"无论我,克 里斯蒂亚诺还是其他人,都有可能会 犯错,相比犯错,更重要的是你如何应 对错误,我理解克里斯蒂亚诺的泪水, 他完全投入到了比赛中,他是我的榜 样,能和他一起踢球是一种快乐也是 一种荣幸。"

C罗罚丢点球后,迪奥戈·科斯塔 连续做出了四次重要扑救,除了点球 大战的三次,还有第115分钟扑出塞斯 科的单刀——巧合的是,当时犯错丢 球送给塞斯科单刀的恰是一年半前和 C罗一起安慰鼓励他的另一位老大哥

"当时我看到他形成单刀后,我告 诉自己必须把皮球扑出去,我以最快 的速度分析当时局势,阅读他的肢体 动作,然后尽可能舒展身体做出扑救, 谢天谢地,我做到了。"迪奥戈·科斯塔 说,赛后他理所当然地当选全场最佳 球员,主教练马丁内斯说自己曾与许 多伟大门将合作过:"即便是和他们 比,迪奥戈也是最佳之一。"队友贝纳 尔多·席尔瓦的评价更为简洁:"请称 他为圣·迪奥戈。'

## 传球能力强,世界第一身价门将

然而迪奥戈·科斯塔成长的速度 比巴尔博萨预计的还要快,2023年3 月他就成为了足坛身价最高的门将, 数据统计网站《转会市场》的估价达到 4500万欧元,上赛季结束后,葡萄牙 人的身价略有下跌,但也达到了4000 万欧元,与巴黎圣日尔曼门将多纳鲁 马以及多特蒙德门将科贝尔并列世界

经历了卡塔尔世界杯的考验,出 现在本届欧洲杯上的迪奥戈·科斯塔 更加成熟,不仅是后防线上的可靠一 环,也是进攻体系的重要组成部分,他 的传球能力很强,门球开出的平均距 离达到63.9米,远高于前任帕特里西

奥的57.5米,无论短传还是长传都很 准确,如果将球场平均划分为9个小 方格,无论往哪个区域传球,成功率都

"他的传球能力是我见过的门将 里最强的,尤为特别的是他两只脚都 能踢,传得都很准,这在门将里极其少 见。"巴尔博萨说,"不过这只是他的强 项之一,他的其他基本功也很好,如果 只是会传球,他不可能走到今天的位

比如说点球。在这场比赛之 前,迪奥戈·科斯塔还曾创造过一个 与点球有关的纪录,2022-2023赛季 欧冠小组赛第三轮波尔图主场对勒

沃库森,第四轮客场对勒沃库森以 及第五轮客场对布鲁日,迪奥戈·科 斯塔连续三场比赛扑出点球,成为 欧冠有史以来首位连续三场扑出点 球的门将。

然后就是这场神奇演出了,第一 轮向左扑出伊利希奇的射门,第二轮 向右扑出巴尔科维奇的射门,第三轮 还是向右扑出韦尔比奇的射门,迪奥 戈·科斯塔因此成为了欧洲杯历史上 首位在点球大战中三次扑出点球的门 将,欧洲杯历史上首位在点球大战中 完成零封的门将,以及欧洲杯历史上 首位在比赛常规时间、加时赛与点球 大战都完成零封的门将。



点球大战前,里卡多对着科斯塔耳语了几句